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Gi´ Pote 
 
Udgives af Danmarks Civile Hundeførerforening, Helsingør afdeling, som med-
lemsblad og udkommer i hvert kvartal. 
 
Medlemstal:  166 
 
Formand:  Peter Knudsen 
tlf.: 6019 2283 
e-mail: peter.knudsen@post.tele.dk 
 
Kasserer:   Michael Malm 
tlf.: 2858 0564 
e-mail: michael@malm.dk 
 
bank: Danske Bank: 3183 241-043-7840 
 
Web-master:  Peter Knudsen 
e-mail: peter.knudsen@post.tele.dk 
 
hjemmeside: www.dch-helsingor.dk 
 
Redaktør:  Dorte Vebel   
tlf.: 4848 1330 / 2330 5330 
e-mail: per@vebel.info 
 
Layout & journalistik : Jeanette Vejlemand 
Tlf.: 4922 0882 / 2144 7656 
e-mail: jeanette.vejlemand@webspeed.dk 
 
Annoncer : Elisabeth Engel Storm 
tlf.: 53573060 
e-mail: e.engel@stofanet.dk 
  
trykning DHI 
 
Oplag: 230 eksemplarer 
 
Redaktionen forbeholder sig ret til at udelade artikler eller læserbreve, som vi fin-
der i strid med klubbens interesse samt at forkorte indsendte indlæg. De artikler vi 
ikke får med i dette nummer kommer med i det næste. 
 
Deadline for stof til næste nummer: 1. juni 2011 
 
 
Forsidebillede:  Dejlige Monty, en Cavalier King Charles spaniel på 1½ år, holder 

skarpt øje med, hvad hans ”mor” Malene mon finder på af sjove ting. 
 Foto Jeanette Vejlemand 
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UniQ Food for UniQ Dogs 
Peter Knudsen, Hvilevej 12 3070 Snekkersten 
Mob: 60 19 22 83 
Mail: peter.Knudsen@post.tele.dk  
 

UniQ-Starter  kr. 349,- UniQ-Basic kr. 289,- 
27 protein /17 fedt  21protein /  14.5 fedt 
Bruttoenergi 1680 kilo joule pr. 100g.  Bruttoenergi 1630 kilo joule pr. 100g.  

UniQ-Power  kr. 339,-  UniQ-Light kr. 299,- 
25 protein/ 27 fedt 17protein / 9 fedt 
Bruttoenergi 1860 kilo joule pr. 100 g.   Bruttoenergi 1380 kilo joule pr. 100 g.  
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Formandens side 
 

Sidste nyt fra formanden 
 

Hej Medlemmer 
 

Så er året 2011 godt i gang 
– træningen er begyndt, og konkurren-
cerne venter lige om hjørnet. Vi kan i år 
glæde os over, at det bliver uden de 
samme vinterproblemer, som vi oplevede 
sidste år.  
 

Jeg skal lige minde alle hundeførere om, 
at det nye reviderede konkurrencepro-
gram ligger på landsforeningens hjem-
meside. 
 

Og når vi nu taler om konkurrencer, så 
har vi lokalt den første kreds/landskon-
kurrencedag i B- og A-klasserne den 10. 
april 2011. Til det skal vi bruge nogle 
hjælpere for, at vi igen kan lave en rigtig 
god konkurrence for vores lokale hunde-
førere og vores gæster udefra. Der bliver 
hængt et opslag op i klubhuset, og så 
gælder det bare om at skrive sig på. 
 

Bestyrelsens konstitution 
Vi er allerede trukket i arbejdstøjet i be-
styrelsen, hvor vi har konstitueret os så-
ledes: 

 

Michael Malm er udover kasserer også 
blevet valgt til næstformand. 
 

Laura Jensen er valgt til sekretær.  
 

Henrik Kreipke er kontakt til trænerudval-
get. 
 

Peter Knudsen er kontakt til konkurrence-
udvalget. 

Jeanette Vejlemand er kontakt til bladet. 
 

Lise Klysner er kontakt til hjemmesiden. 
 

I forlængelse af generalforsamlingen har 
vi indkaldt til et byggemøde, og vi håber, 
at der kan komme nogle gode og kon-
struktive ideer ud af dette møde.  
 

Vi har også taget fat på trivselsundersø-
gelsen og har afsat et møde i bestyrel-
sen, hvor vi udelukkende vil behandle re-
sultatet af undersøgelsen. 
 

DM 2011 i Odder 
Omkring DM 2011 så arbejdes der lige i 
øjeblikket på at finde en fælles camping-
plads omkring Odder. Vi har aftalen med 
Kokken på plads, der kommer et opslag i 
klubhuset på en pris for mad i weeken-
den, og så er det bare om at tilkendegive, 
om I har lyst til et fælles madarrange-
ment. Det er jer selv, der skal booke 
plads på campingpladsen.  
 

Hilsen 
 

Formanden 
 
 
 

 

 
Aktivitetskalender 
 
Dato:  Aktivitet:  Sted:  

01-05-2011 Kredskonkurrence C-B-A Herfølge 
08-05-2011 Kredskonkurrence C-B Stevns 
15-05-2011 Lokalkonkurrence alle klasser Helsingør 
20-05-2011 Kredskonkurrence C-B Slagelse 
22-05-2011 Kredskonkurrence C Landsdækkende Fakse 
29-05-2011 Kredskonkurrence C Køge 
30-05-2011 Bestyrelsesmøde Lars Poffler 
19-06-2011 Kredskonkurrence C Jyderup 

Sidste nyt!  
 

Lise Klysner har valgt at trække sig 
som webmaster på hjemmesiden. Det 
betyder, at den fremover køres videre 
af Peter Knudsen og Michael Malm. 



5 

Redaktionens side 
 

Lidt tanker fra redaktionen 
 
Så blev årets første blad endelig klar. Det 
skulle efter planen have været klar i star-
ten af marts, men sådan blev det ikke. 
 
Årsagen til, at det har trukket lidt ud 
denne gang, er, at det har været et større 
arbejde at skaffe annoncører end tidligere 
år, og vi har desværre måtte sige farvel til 
en hel del af vores ellers faste støtter.  
 

Dette betyder, at vores annonceindtægter 
langt fra vil kunne dække bladets om-
kostninger. Vi er derfor pt. gået i tænke-
boks omkring bladets fremtid. 
 
De manglende annoncer har også bety-
det, at der skulle meget mere stof til at 
fylde bladet ud, og det har været lidt af en 
udfordring at finde noget brugbart. 
 
Nyt medlem i udvalget 
Der har været lidt udskiftning i bladudval-
get siden sidst. Elisabeth Engel har 
overtaget annoncedelen fra Ernst, som af 

forskellige årsager valgte at træde ud af 
bladudvalget til generalforsamlingen.
 
Vi siger tak til Ernst for det store arbejde, 
han har lagt i bladet gennem årene. 
 
Træningspladsen er blevet shinet op
Konkurrencesæsonen er i fuldt gang. Der 
er livlig aktivitet på træningspladsen, som 
i øvrigt har fået en ordentlig ”ansigtsløft
ning” efter, at skoven lan
blevet trimmet. Pænt ser det ud. Snart vil 
der også komme gang i græsslåningen, 
så vores træningsplads kan forblive flot 
og let tilgængelig. 
 

Husk at hjælpe til med at holde arealerne 
pæne og brugbare. Så endnu en gang vil 
vi opfordre til at huske lorteposerne
ter endt træning m.v. på pladsen.
 
Det var ordene fra os for denne gang.
 
Vi vil slutte med at ønske jer et forsat 
godt forår og en forhåbentlig dejlig som
mer, når vi når så langt.
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bladudvalget til generalforsamlingen. 

rnst for det store arbejde, 
han har lagt i bladet gennem årene.  

Træningspladsen er blevet shinet op  
Konkurrencesæsonen er i fuldt gang. Der 
er livlig aktivitet på træningspladsen, som 
i øvrigt har fået en ordentlig ”ansigtsløft-
ning” efter, at skoven langs gærdet er 
blevet trimmet. Pænt ser det ud. Snart vil 
der også komme gang i græsslåningen, 
så vores træningsplads kan forblive flot 

Husk at hjælpe til med at holde arealerne 
pæne og brugbare. Så endnu en gang vil 

uske lorteposerne  ef-
ter endt træning m.v. på pladsen. 
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mer, når vi når så langt. 
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Ny materialeforvalter i klubben  
Af Denni Pedersen 
 

Præsentation af Denni, som er klub-
bens nye ”Slotsforvalter”. 
 

Hvem er jeg?. 
Jeg hedder Denni Pedersen og er 39 år 
gammel. Til daglig arbejder jeg som 
fængselsbetjent i statsfængslet ved Hor-
serød. Derudover har jeg en klinik, hvor 
jeg laver Akupunktur og Kirosomatri, som 
er en behandlingsmetode, der bygger på 
en gammel græsk romersk teori om, at 
når knoglerne rykker sig, kommer musk-
ler og nerver til at sidde i klemme eller 
bliver skæve, og så opstår sygdom. Ved 
så at sætte knoglerne på plads, kommer 
muskler og nerver også på plads, og vi 
bliver raske igen. Det er en holistisk måde 
at se kroppen og dens funktioner på. Det 
virker fantastisk både på mennesker og 
dyr, og jeg behandler begge dele. 
 

Tidlig interesse for hunde 
Da jeg var dreng og boede hjemme hos 
mine forældre, gik min far altid til hunde-
træning (DcH) i Næstved) og konkurren-
cer, så det syntes jeg var spændende. 
Jeg fik min første hund, da jeg var 12 år 
gammel og gik til træning med den, til jeg 
blev 18 år. Det var en Schæferhund. 
 

Jeg har ikke haft hund siden, men vil me-
get gerne træne hund nu. Derfor er jeg 
startet i klubben med Bono, som er en 
dejlig schæfer på 6 år. Jeg fik ham sidste 
år og håber, han får lov til at prøve nogle 
konkurrencer. 
 

Jeg vil meget gerne træne både IPO og 

 
Denni med sin hund Bono 

Foto Denni Pedersen 
 

lydighed med Bono, som har prøvet IPO i 
PH, og det er han rigtig god til.  
 

Mit ”job” som materialeforvalter 
Jeg er jo blevet materielforvalter i klub-
ben, hvilket jeg synes er spændende, 
fordi jeg derved vil møde jer alle sammen 
på den ene eller anden måde. Det er ikke 
præciseret, hvilke opgaver dette indebæ-
rer andet end at holde orden i klubben, og 
det skal jeg nok gøre. Men jeg hjælper 
også meget gerne til ved konkurrencer og 
andre arrangementer, så tag endelig fat i 
mig, hvis der er noget, jeg kan hjælpe 
med. 
 
Jeg kan kontaktes på tlf. 61 72 02 95 
 

Mail. denni@dennidoktor.dk 
 

Jeg glæder mig til at arbejde sammen 
med jer og jeres hunde.  
 

Bedste hilsner Denni 
 

 

 

Sælges  
Hundekurv og transport bur til bilen. 

 

Flettet hundekurv fra Bonnies Dyrecenter. ( 35x63x90 cm) 
Ny pris: 800 kr.  Sælges for 300 kr. 
 
Transport bur til bilen fra MaxiZoo, som kan pakkes sammen (65x60x90 cm) 
Ny pris: 799 kr. Sælges for 300 kr. 
 

Ring på 4914 0335 eller 2852 8188 
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Kredskonkurrrence i Helsingør 
Af Jeanette Vejlemand 
 
Klubben var arrangør til en landsdæk-
kende kredskonkurrence for B- og A-
hundene søndag den 10. april. Dagen 
bød på dejligt vejr, hyggeligt samvær, 
blandede resultater og lidt ventetid. 
 
Med den store succes til vores konkur-
rencer sidste år, hvor der blev sat store 
rekorder tilmeldingsmæssigt, havde kon-
kurrenceudvalget visse forventninger til 
klubbens første af to kredskonkurrencer. 
Der var dog ikke helt så stor tilslutning 
denne gang. 9 B-hunde og 10 A-hunde 
fandt vejen til Helsingør. 
 
Set med arrangørernes øjne blev det dog 
en god dag alligevel, selvom der blev no-
get ventetid på resultaterne for B-hun-
dene, som blev tidligt færdige. 
 
A-klassen blev afviklet dels ved klubben, 
hvor lydighedsøvelserne foregik, dels ved 
Esrumgård, hvor sporene lå og dels i sko-
ven ved Havreholm, hvor eftersøgning 
samt frit søg og halsgivning for genstand 
foregik. 
 
Uventet provokation 
En af hundeførerne fik lidt uventet provo-
kation i det frie søg, da der kom en frem-
med hund hen og blandede sig, Den var 
stukket af hjemmefra og havde i lang tid 
betragtet os på afstand. Men da der så 
begyndte at ske noget i skoven med hun-
dene, kom den helt hen. Og den ville bare 
ikke fanges… Ejeren kom til, og til sidst 
lykkedes det at få kontrol over hunden, så 
vores konkurrence kunne fortsætte. 
 
Turen til sporene var lidt af en halsbræk-
kende oplevelse for de hundeførere, der 
kom til sidst. Man skulle køre ned af en 
lang hullet grusvej, hvor man måtte holde 
tungen lige i munden og køre skiftevis til 
højre og til venstre for at holde bilens 
bund nogenlunde fri, men halvvejs nede 
lå der masser af murbrokker, som man 
skulle køre henover. Min stakkels Suzuki 
Splash blev da testet til fulde, men den 
slap tilsyneladende uden skræmmer. 

Tidsplanen skred 
Der opstod en hel del ventetid for A-klas-
sedommerne i skoven. Hundeførerne var 
delt i 4 hold, men da der dels kom et af-
bud og dels blev meldt en tæve løbsk, så 
skred tidsplanen meget. 
 

B-klassen blev afviklet dels ved klubben, 
hvor de fleste lydighedsøvelser foregik, 
dels ved skoven ved Skindersøvej, samt i 
Nygård, hvor sporene lå. 
 

Nye sporlæggere 
Her havde vi to helt nye sporlæggere på 
banen, og de klarede det rigtig fint. Så vi 
håber, at de har fået mod på at prøve 
igen en anden gang. 
 

B-klassen var allerede færdig klokken 10, 
så der var en del ventetid for dem, før re-
sultaterne forelå. Vejrguderne var heldig-
vis med os. Det var tørt og solen kiggede 
også frem af og til. Så det kunne forhå-
bentlig opveje ventetiden lidt. 
 

Anette havde endnu en gang fremtryllet 
noget dejligt mad til os. Mørbradgryde og 
kartoffelmos lød menuen på. Og der var 
rigeligt af det. 
 

Svær konkurrence 
Resultatmæssigt bar det præg af, at det 
havde været en svær konkurrence for de 
fleste. Det var ikke de høje resultater, der 
blev opnået. Bedre held næste gang. 
 

Tak til vores sponsor 
Imre fra Humlebæk Dyrehandel havde 
været så sød at sponsere flotte præmier-
poser til de 3 bedste i hver klasse samt 
en sæk foder til vinderne. På konkurren-
ceudvalgets vegne takker jeg mange 
gange for støtten. 
 

Også en stor tak til vore uundværlige 
hjælpere. Uden jer kunne vi ikke afholde 
en konkurrence. 
 

Brug for hjælp igen til august 
Allerede til august får vi brug for hjælp 
igen, da vi der afholder en C-E-dag. Så 
hold øje med opslagstavlen.  
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Omkring byggeriet!!! 
Af Peter Knudsen 
 

Status på vores byggeprojekt. 
 
Så kom vi et skridt videre i den rigtige ret-
ning omkring vores Byggefond.  
 
Der har været røster i klubben, som med 
rette har efterlyst noget aktivitet i bygge-
fonden. Man har ønsket, at der snart 
skete noget omkring fonden og et nyt 
klubhus, hvilket vi i bestyrelsen godt kan 
forstå. Vi har da også haft det samme 
ønske, men vi erkender, det har været 
svært at finde en god og brugbar løsning 
på, hvordan vi sætter det hele i gang. 
 
Vi har de sidste år efterlyst medlemmer til 
et byggeudvalg både i bladet, på hjem-
mesiden og i beretningerne på general-
forsamlingerne. Dette uden der er kom-
met kandidater ud af det. 
 
Nu er vi altså kommet i gang. De første 
skridt på en meget lang vandring er taget, 
og så gælder det om at følge op, så vi 
kan få noget konstruktivt ud af det.  
 
Medlemsmøde 
Vi fik afholdt et medlemsmøde i klubhu-
set, et møde som vi lovede på general-
forsamlingen, et møde hvor vi i bestyrel-
sen måske godt kunne have tænkt os et 
lidt større fremmøde af medlemmer. Men 
alligevel et møde, hvor de, der var mødt 
op, kom med en masse nye ideer til, 
hvordan man godt kunne tænke sig, det 
nye klubhus skulle se ud, og vi havde en 
rigtig god debat omkring det. 
 
Man fik på mødet vendt ønsker til både 
den indvendige og den udvendige indret-
ning. Hvordan skulle ruminddelingen væ-
re, hvor stort skulle huset være, hvilke 
indgange skulle der være. Men også øn-
sker til det udvendige blev debatteret, så-
som adgang til toiletter, lagerrum mv.  
 
Byggeudvalget 
Så lykkedes det os endelig at få nedsat et 
byggeudvalg, udvalget består af: 

Lars Poffler 
Maria Dale 
Ernst Johansen 
Denni Pedersen 
 
Tanken er nu, at udvalget skal arbejde vi-
dere med de ideer, som er kommet ind og 
producere et brugbart oplæg på et bygge-
projekt, så vi har noget håndfast at søge 
tilladelser og eventuelle støttemidler på. 
  
Brug for viden 
Men det, at vi nu har nedsat et byggeud-
valg, betyder jo ikke, at vi andre bare skal 
sidde og vente på resultatet af deres ar-
bejde. Jeg tror gerne, at udvalget vil høre 
fra medlemmer. Især hvis der skulle gå 
folk rundt med en god ide eller bare noget 
viden om byggeri. Det ville være ærger-
ligt, hvis netop den viden kunne spare 
udvalget for noget arbejde og kræfter, der 
kunne bruges til noget andet, der kunne 
fremme byggeriet. 
 
Jeg håber, at udvalget får et godt og kon-
struktivt arbejde ud af det, og på bestyrel-
sens vegne ønsker jeg god medvind, og 
jeg ser frem til resultaterne af indsatsen. 
 

Formanden 
 
 

 

Løse hunde  
 

Skov og naturstyrelsen har strammet 
op på reglerne omkring færdsel med 
løse hunde.  
 

Således gælder nu, at man vil blive 
politianmeldt, hvis man bliver grebet i 
at lufte sin hund uden line i områder, 
hvor det ikke er tilladt at have hunden 
løs. 
 

Bødetaksten er på kr. 2000,-. 
 

Så tænk jer om, når I færdses i 
naturen, med mindre I gerne vil have 
pungen op af lommen.. 
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Side 9 hunden 
Af Barsa Von Bissenhoff ”Menneskehvisker” – Alle fotos af Jakob og Annette Svendsen 
 

Mit navn er Barsa Von Bissenhoff, 
blandt venner bare ”Bissen”. Jeg er en 
2½ år gammel Schæferhan. 
 

Jeg har, siden jeg flyttede hjemmefra, 
boet hos Jakob og Annette i Helsingør. 
De er nu gode nok, lidt tunge i det ind 
imellem, men de mener det godt. 
 

Jeg henvender mig til alle hundehvalpe 
og nye hunde på træningsbanen for at 
prøve at indgyde lidt tålmodighed og 
overbærenhed. Mennesket er ikke det 
nemmeste væsen at opdrage. Det ved 
alle hunde, der har prøvet, men med en 
stor del tålmodighed og overbærenhed 
kan man nå meget langt med disse skab-
ninger, men det tager tid!!! 
 

 
Barsa som hvalp i gang med at opdrage sin far 

 

Da jeg startede til træning i DcH med Ja-
kob, var det helt fra bunden. Jakob kunne 
ikke et eneste ord på ”hundsk”, og det var 
først, da vores træner Jeannette truede 
med at proppe ham i et par meget stram-
me cowboybukser, at han kunne finde ud 
af at få stemmen op i de høje glade toner, 
og jeg belønnede ham med at komme, 
når han kaldte. 
 

Håbløse hundeførere 
Jeg fulgtes med flere af mine venner vi-
dere på unghundeholdet. Det var skægt, 
rigtig skægt. Totalt håbløse hundeførere! 
Det skete flere gange, at vores nye træ-
ner Michael straffede fjolserne ved at lade 
dem ligge med hovedet helt nede i sneen, 
indtil de lærte et ordentligt indkald. Hold 
kæft hvor vi grinede.  

Jeg har nu trænet med Jakob og Annette 
i lidt over 2 år, og jeg må sige at det går 
godt, rigtig godt endda. De har lært en del 
”hundsk”, og jeg har lært meget mere om, 
hvornår og hvordan man belønner dem 
for at få dem til at gøre det, jeg ønsker. 
Det er nemlig alfa og omega, at beløn-
ningen falder på det helt rigtige tidspunkt. 
En forkert indlært øvelse kan tage meget 
lang tid at træne ud af dem igen. 
 

 
Barsa von Bissenhoff – Konge af Danmark 

 

Barsas fif 
Her er et par fif til jer, der føler, at I er 
gået lidt i stå.  
 

Hjemme hos os, spiser jeg, når det pas-
ser mig, og ikke et sekund før. Mennesket 
er en skabning, der indeholder en masse 
af noget, de kalder følelser og kærlighed, 
og det skal man udnytte. Allerede som 
hvalp lagde jeg ud med enten at kaste op, 
når jeg havde spist eller slet ikke at spise 
noget. Her er det så, at disse såkaldte fø-
lelser bliver aktiveret hos mennesket. De 
bliver så bekymret for, om man nu får nok 
at spise, at de begynder at give lækre 
guffer i maden for at få en til at spise bare 
lidt. Maden bliver nu også stående frem-
me i flere timer, og på den måde får man 
stille og roligt vænnet dem til, at det er 
hunden, der bestemmer spisetiderne!!! 
Hvis man så nogle gange rent faktisk spi-
ser op og er mere sulten, kan man sætte 
sin pote op i madskålen og køre den frem 
og tilbage over gulvet, indtil de rejser sig 
fra sofaen og henter mere mad. Denne 
øvelse virker bedst, hvis man har en skål 
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af keramik (som jo selvfølgelig har kostet 
spidsen af en jetjager), og som står på et 
klinke gulv. Det giver sådan en dejlig høj 
lyd.  
 
Hundeøjnene 
Mennesket har en svaghed for det de 
kalder ”hundeøjne” Man kan få dem til 
vældigt meget, hvis bare man bøjer ho-
vedet lidt ned imod gulvet og så kigger op 
på dem fra denne stilling. Så udstøder de 
en lyd, der lyder noget i retning af ”Når-
hhDinLilleBanditSkalDuHaveEnGuffer” og 
så hiver de lækkerier ned af hylderne.  
 

Denne metode har jeg selv brugt i forbin-
delse med at skaffe mig adgang til dob-
beltsengen. Man hopper ganske enkelt 
derop, og når man så bliver ”opdaget” 
(man ligger jo kun og venter på at de skal 
komme), så skynder man sig at smide sig 
helt ned på siden (Husk at gøre kroppen 
rigtig tung.  Her er det en fordel at veje 40 
kg.), og så bøjer man hovedet lidt nedad 
og kigger op på dem. Så udstøder de en 
underlig lyd ”hahahaDinFrækkeHund”, Så 
bliver man kælet lidt, og så ved man, at 
slaget er vundet! 
 

 
Barsa demonstrerer sengetricket 

 

Snoretricket 
Når det kommer til gåtur, er tricket at 
trække rigtig meget i snoren. Dette vil ty-
pisk få mennesket til at vende rundt og gå 
den anden vej. Når man så følger dem 
med rundt og kommer op på siden af dem 
igen (og husk her ikke at trække i sno-
ren), så går der et øjeblik, så vender de 
rundt og går den oprindelige vej igen. Her 
går man så lidt, før man begynder at 
trække godt i snoren igen, og så gentager 

hele cirkuset sig igen. På den måde får 
man en tur ud af det, som er dobbelt så 
lang som planlagt.  
 
Klikkertræning 
Jeg er begyndt at træne lidt klikkertræ-
ning med dem. Det er skide smart. Man 
sætter sig foran dem, og så giver man 
dem et ordentligt los med poten, og 
straks lyder en kliklyd, og guffen nærmest 
springer af sig selv ind i munden på en! 
Hvor nemt kan det være. 
 
Humlen ved mennesket er hurtigt at lære 
dem, hvem der er lederen. Lederen er 
den, der tager de vigtige beslutninger, og 
som med autoritet leder flokken derhen, 
hvor man ønsker det.  Lederen er den, 
der altid: Hilser først på gæsterne (her 
gælder den simpelthen bare om at være 
vaks på poterne, når det ringer på døren), 
spiser først (husk her tricket med poten i 
madskålen), går forrest på gåturen (husk 
at trække godt i snoren), har den bedste 
seng (ved problemer, så træk trumf kortet 
”Hundeøjnene”), bliver kælet for, når man 
gider (her er tricket at lægge sit hoved i 
skødet på dem og sukke dybt, 100 pro-
cent det udløser lidt kløen bag øret). I det 
hele taget, skal man sørge for at have 
mennesket i sin hule pote fra dag et. Og 
det er faktisk ikke så svært, når man jo 
som vi er de dejligste skabninger på 
denne guds grønne jord!! 
 
Held og lykke og rigtig god fornøjelse på 
træningsbanen fremover.   
 
Stafetten går til…  
Jeg giver poten videre til Zenta, som også 
har sit at kæmpe med med sin fører 
Laura! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Redaktionens bemærkninger: 
Barsa har åbenbart formået at op-
drage Jakob så godt, at de nu fører 
sig frem til konkurrencerne rundt om i 
kredsen. Det er allerede blevet til flere 
topresultater, oprykning til B-klassen 
og pt. en andenplads i stillingen til 
DM. Flot gået! 
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Referat fra generalforsamlingen  
 

DATO: 20. januar 2011 kl. 1900 
STED: Espergærde Bibliotek 
ANTAL DELTAGERE: 26 stemme be-
rettigede inkl. bestyrelsen 1 ikke stemme 
berettigede. 
 

Velkommen til denne Generalforsam-
ling 2010.  
 

Formanden bød velkommen til dette års 
generalforsamling. Vi gik straks over til 
dagsordenens punkt 1 - Valg af dirigent. 
 

1. Valg af dirigent.: 
Bestyrelsen foreslog Kim Klysner som 
kandidat, og han bliver enstemmigt valgt. 
Dirigenten takker for valget og konstate-
rer at generalforsamlingen er lovligt ind-
kaldt.  
 

Det konstateredes at 26 af de fremmødte 
var medlemmer og stemmeberettigede - 
1 havde ikke stemmeret. 
 

2. Valg af stemmetællere: 
Kisten og Kate blev valgt med 25 for og 
en hverken eller.  
 

3. Bestyrelsens beretning: 
Bestyrelsens beretning for 2010, har jeg 
valgt at dele op i 3 dele, en del om 
landsforeningen, en del om kredsen og 
sidst men ikke mindst en del om vores lo-
kale afdeling. 
 

Landsforeningen 
Alle konkurrencer i 2010 skulle opsættes 
og administreres i DcH´s on-line system, 
og jeg må her sige, selvom jeg personligt 
var en af dem der tvivlede på systemet, 
er det bestyrelsens opfattelse det har 
fungeret og virket tilfredsstillende. I 2011 
barsler Landforeningen så med et nyt ini-
tiativ, nemlig en central registrering af 
konkurrence resultater, vi må håbe at det 
bliver lige så vellykket som online-tilmel-
dingen.  
 

HB vedtog at man ville oprette en initia-
tivfond, en fond som lokalforeningerne 
kunne søge om støtte i til byggeprojekter, 
eller lån til at igangsætte disse projekter. 
For at finansiere fondet, og for at få det 
økonomisk i gang, vedtog man på lands-

mødet at lokalforeningerne skulle indbe-
tale 30 kr. pr medlem pr år, og kontin-
gentet til landsforeningen derfor skulle 
stige med dette beløb. 
 

Som følger af budgetønsker fra de for-
skellige udvalg i landsforeningen, beslut-
ter HB dels at fremsætte et forslag på 
landsmødet, om kontingent stigning på 70 
kr. pr medlem. Men også at sikre en porto 
besparelse, idet man forslog at landsbla-
det nu kun fremsendes til lokalforeningen, 
og ikke til de enkelte medlemmer. Uanset 
hvad vi mente og stemte på landsmødet, 
vi var nemlig ikke for hverken stigningen 
eller at bladet nu ikke udsendes til med-
lemmerne, blev begge forslag vedtaget. 
 

I 2010 måtte landsforeningen lukke DcH 
shoppen, den var sat i gang som et kon-
kurrence forsøg med alle de øvrige net-
butikker, men der var ikke nok handel i 
den, man må erkende at den kunne gan-
ske enkelt ikke konkurrerer, med de ste-
der foreningerne handler i forvejen, og så 
er det svært at drive en forretning. 
 

Landsforeningen har også sat sig for at 
kikke på målsætning med DCH, man har 
søsat et projekt en arbejdsgruppe som 
skal se på målsætninger frem imod år 
2025, der er fremkommet forskellige ide-
ologier, især på områder som træner og 
instruktørbetaling, men også på andre 
områder. Bestyrelsen er af den opfat-
telse, at det er vigtigt at fastholde opbyg-
ningen som vi har i dag, med DcH for 
alle, for hvis man indfører betaling af træ-
nere og instruktører, skal betalingen jo 
komme fra medlemmerne, og så kan man 
på sigt risikere at vores sport bliver så 
dyr, at ikke alle har råd til at være med. 
Det vil på sigt ikke give flere medlemmer 
til DcH. Kredsen har 3 deltagere i udval-
get, og så må vi se hvad de kommer 
med. 
 

Landsforeningen har tegnet en sponsor-
aftale i 2010, dette med forsikringsfirmaet 
Dyrekassen Danmark, der bla har betydet 
at alle dommerne i DcH har fået nyt 
dommertøj. 
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Kredsen 
2010 var året hvor alle foreninger ved-
tægter skulle afspejle landsforeningens 
rettelser, og kredsformanden indkaldte 
derfor dem til gennemsyn, vores ved-
tægter gik igennem med nogle få kosme-
tiske rettelser.  
 

Det har været svært for lokalforeningerne 
at afholde a og e konkurrencer, især 
sporlæggere har været et problem i kred-
sen, mange foreninger har fået hjælp af 
sporlæggere udefra, og måtte betale kør-
selsudgifter til disse. Disse ekstra om-
kostninger kunne betyde, at foreninger 
ikke ville afholde konkurrencer i de store 
klasser, så Kredsbestyrelsen fik gen-
nemført, at der ydes arrangørerne et til-
skud på 50 kr. pr deltagende hund i A og 
E klassen. Der har på kredsråd også væ-
ret talt om at oprette en liste over spor-
læggere som tager ud i kredsen, og 
lægge den på kredsens hjemme side. 
Den er dog stadig under udarbejdelse. 
 

Det lykkedes ikke at finde en klub til at 
afholde hundeførerweekenden, så kred-
sen aflyser den i 2010. Men det forlyder, 
at der er en forening i kredsen, som ar-
bejder på at stå for weekenden fast. 
 

Dommer i kredsen er ved at være en 
mangel varer, og kredsen varsler også 
med at det kan få indflydelse på om kon-
kurrencer kan gennemføres fremover.  
Lokalt er vi dog godt stillet, idet vi har 5 
uddannet dommere og 1 aspirant der er i 
gang på sit andet år i uddannelsen. 
 

I 2010 fik kredsen også 9 nye kredskon-
sulent aspiranter, de er startet på uddan-
nelsen, og det har betydet at vi lokalt har 
fået et medlem med på uddannelsen.    
 

Lokalt 
Vi har i en periode savnet udvalg lokalt, 
men i 2010 lykkedes det at få et Konkur-
renceudvalg i gang, og udvalget har også 
arbejdet ihærdigt på opgaven. De er 
bland andet kommet med en drejebog, så 
selv en helt ny og uerfarende personer, 
kan se hvordan man afholder en konkur-
rence. Det er ikke en nem opgave at lave 
en konkurrence, især ikke for nye og re-

lative uerfarende kræfter, og det kan da 
også godt være, at der ind imellem har 
været et par enkelte svipsere. Det til trods 
er det lykkedes at få gennemført 2 lands-
konkurrencer og nogle gode lokalkonkur-
rencer i 2010. Udvalget har også forsøgt 
at tydelig gøre hvilke hjælpere de skal 
bruge, ved at sætte et opslag i klubhuset, 
og bestyrelsen vil gerne her opfordre alle 
til at støtte op om vores arrangementer, 
så vi forsat kan lave hjemmebane konkur-
rencer for vores lokale hundeførere. Be-
styrelsen vil gerne her takke for indsatsen 
i udvalget, og ikke mindst alle de der gav 
en hånd med ved konkurrencerne i 2010, 
og til sidst ikke mindst alle de lodsejere 
som hjalp os, det har været til gavn for 
medlemmerne. 
 

Det lykkedes at gennemføre en arbejds-
dag, hvor bland andet vores IPO skjul fik 
sig et nyt og tiltrængt udseende, men 
også vores hvalpeplads og skur fik en 
kærlig omgang. Bestyrelsen vil gerne 
takke alle de der hjalp til, det pyntede vir-
keligt. 
 

Parkeringspladsen over for klubben er et 
problem, de store lastbiler som venter på 
at kunne komme op på genbrugspladsen, 
brandbiler som skal op på øvelse, og for-
skellige arbejdsredskaber som firmaer 
ikke gider at kører helt hjem, har alle vir-
keligt slidt på underlaget. Vi har i besty-
relsen behandlet flere forskellige forslag, 
og er kommet frem til en løsning hvor vi 
først bør udbedre underlaget med mere 
stabilgrus, og efterfølgende sætte nogle 
store sten op så det ikke er muligt for 
disse lastbiler at bruge vores parkerings-
plads. Vi er bare nødt til at have det øko-
nomisk og organisatoriske på plads først. 
Og så hjalp det heller ikke at TDC valgte 
at opgrave pladsen, men de har da ud-
bedret deres skade. 
 

Rally-lydighed er det nye på programmet i 
DcH, 2011 er et prøve år i konkurrencer, 
og man sigter imod at afholde DM i Rally 
2012, lokalt har vi også fået et Rally-hold, 
og nu må vi se hvad de kan udrette ved 
konkurrencerne. 
 

Sikkerhed imod ulykker på træningsplad-
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sen, ja det kunne man jo godt kalde det, 
vi har heldigvis været forskånet for uheld 
af nogen art på træningspladsen, men det 
er jo altid bedre at man er på forkant med 
med situationen, og derfor var det ikke 
svært for bestyrelsen at tage imod tilbud-
det om undervisning i førstehjælp, da vi 
fik det. 12 trænere har nu været på kur-
sus og kan yde almen førstehjælp. 
 

I modsætning til dette omkring sikkerhed, 
står så at vi desværre igen har været 
ramt af gæster efter lukketid, både hos os 
og i jagtforeningen ved siden af, har 
nogle energiske unge mennesker fundet 
det nødvendigt at kikke indenfor. Heldig-
vis har vi ikke de store penge beløb lig-
gende, og det er kun gået ud over penge 
for et par tilmeldinger til konkurrencer, 
nogle småpenge i ølkassen, og nogle 
drikkevare, ja så røg det pengeskab som 
vi har haft stående også, men det må 
være en skuffelse for tyvene, det var 
nemlig tomt. 
 

På trænerområdet har det været op og 
ned, Bestyrelsen har savnet et trænerud-
valg, idet vi har skulle bruge vores kræfter 
på opgaven, og det ser ud til at det nu 
endeligt er lykkedes at få et trænerud-
valg, vi har brug for et udvalg til at be-
handle de praktiske ting omkring trænin-
gen. Vi har også i år fået 3 nye trænere 
der har overstået deres uddannelse, ser 
nu frem til at de nu kommer i virke som 
trænere, så vi kan få valuta for klubbens 
investering i deres uddannelse. Bestyrel-
sen har i årets løb modtaget mails fra til-
fredse kursister, som roser den træning 
de har modtaget hos os, det tager vi i be-
styrelsen som tegn på, at trænerne gør et 
ufatteligt godt stykke arbejde derude på 
træningspladsen, hvilket vi også godt var 
klar over, og vi vil gerne her fra vores side 
rose jer og sige tak for indsatsen i 2010. 
 

Men vi har jo også jer hundeførere, jer 
der går til konkurrencer i lydighed og og 
prøver IPO. I har også gjort det godt i 
2010, hvor det er blevet til hele og halve 
oprykninger i lydighed. Men også vores 
IPO folk er kommet med nu i år, hvor det 
er blevet til flere bestået prøver. Bestyrel-

sen siger tillykke med jeres resultater i 
2010, og vi håber på at 2011 også giver 
bonus ude på konkurrence og prøveplad-
serne. 
 

Frederikssund stod for DM i 2010, og vi 
deltog med med 3 deltagere, nemlig Mi-
chela Hoe og Merete Quvang i c-klassen, 
samt Christian Bøttcher i E-klassen, men 
vi var der også med flere hjælpere, både i 
beregnercentralen, som sporlæggere og 
som dommere. Vi deltog med et opvis-
ningshold i Rally-lydighed, hvor vores nye 
rallyhold og vores børnehold udfyldte 
pausen inden præmie overrækkelsen ved 
afslutningen, og så havde vi en workshop 
på pladsen under hele DM. Bestyrelsen 
vil gerne her sige tillykke til deltagerne 
med hund, i som jo var med for jeres 
store hunde arbejde hele året, og vi vil 
sige tak til alle øvrige hjælpere som del-
tog. Vi måtte jo aflyse vores fælles spis-
ning i Frederikssund, men i 2011 er det 
Odder i midtjylland som skal holde DM, 
og jeg ved at der er kræfter som arbejder 
med fællesspisning der ovre, og jeg ved 
at der allerede har været hørt om Kokken 
er med på ideen. Så gælder det bare om 
at holde øje med opslag, og melde sig 
under fanen. 
 

I 2010 pustede vi liv i afslutningsfesten, 
der har været sat på stand by som følge 
af manglende tilmeldinger. Med et flot 
fremmøde af nye og gamle medlemmer, 
blev det til en god og morsom fest i Appe-
rup borgerhus. Der var morsomme ind-
slag og underholdning, og det var besty-
relsens indtryk, at folk havde en rigtig god 
fest. Vi vil gerne her takke alle som gav 
en hånd med, ikke mindst Anette Knud-
sen som stod for menu´en, der var hjem-
melavet og en fryd for ganen. 
 

Vi fik gennemført en trivselsundersøgelse 
sidst på året 2010, den blev opdelt i 2 
dele, en for kursus- og hvalpehundefø-
rerne, samt en for de faste medlemmer. 
Bestyrelsen vil gerne her takke alle der 
deltog i undersøgelsen, og ikke mindst 
Jeanette Vejlemand for hendes store ar-
bejde med at lave alt det praktiske om-
kring undersøgelsen, det er et flot brug-
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bart materiale der er kommet ud af det. 
Selve resultatet af undersøgelsen med de 
kommentarer der er kommet ind, er 
hængt op i klubhuset, og her har alle mu-
lighed for at læse om det. Generelt set er 
det bestyrelsens opfattelse, at man er til-
freds med at gå i klubben, samt den træ-
ning vi tilbyder, der er også under kom-
mentarerne kommet nogle gode og kon-
struktive forslag til nye tiltag, det er noget 
der kan arbejdes videre med både i be-
styrelsen og i udvalgene. Det eneste som 
ærgrer bestyrelsen meget, er de person-
lige og målrettede angreb på formand og 
kasserer, ikke mindst den tone der er 
brugt i angrebene, det er selvfølgelig i or-
den at medlemmer har sine egne menin-
ger, men bestyrelsen vil i denne forbin-
delse gøre opmærksom på, at DcH Hel-
singør er en demokratisk foreningen, hvor 
bestyrelsen, i henhold til vedtægterne, på 
skift vælges for 2 år, ligesom det i ved-
tægterne er fastlagt hvorledes man på 
demokratisk vis kan afsætte en besty-
relse, som medlemmerne ikke er tilfreds 
med. Den siddende bestyrelse håber 
selvfølgelig, at de personer der har øn-
sket en anden bestyrelses sammensæt-
ning melder sig som kandidater til og valg 
til bestyrelsen. 
 

Til sidst vil jeg gerne på bestyrelsens 
vegne, traditionen tro og dog alligevel af 
hele mit hundehjerte, takke alle bestyrel-
sesmedlemmer, udvalgsmedlemmer, re-
daktionen på gi´pote, webmasteren for 
vores hjemmeside, trænere, hjælpere og 
medlemmer, alle der gav en hånd med for 
DcH Helsingør i 2010.  
 

og hermed sætte vores beretning til de-
bat, og forhåbentlig vedtagelse. 
 

4. Fremlæggelse af regnskab: 
 Kassereren gennemgik årsregnskabet, 
som kommer ud med et underskud på kr. 
8.813,61,-.  
 

Det skal bemærkes at byggefondens ind-
tægt ikke er medtaget under indtægter i 
2010, som de er i 2008 + 2009.  
 

Regnskabet og budget for 2011 blev 
gennemgået og enstemmigt vedtaget. 

5, Indkomne forslag: 
Der var intet under punktet. 
 

7. Valg af kasser for 2 år: 
Michael Malm genopstiller og blev valgt 
 

8. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer for 
2 år: 
Lars Poffler genopstiller og blev valgt. 
Laura Jensen opstiller og blev valgt. 
 

9. Valg af 2 suppleanter til bestyrelsen 
for 1 år: 
Jeanette Vejlemand og Lise Klysner op-
stiller og blev valgt.  
 

10. Valg af 2 revisorer for 1 år: 
Dorthe Vebel og Susan Hansen genop-
stiller og blev valgt. 
 

11. Valg af 1 revisorsuppleant for 1 år: 
Elisabeth Engel opstiller og blev valgt. 
 

12. Valg til udvalg mv.: 
 

  a.: Valg af Fanebærer samt suppleant 
for denne i 1 år. 
Peter Knudsen og Per Vebel genopstiller 
og blev valgt. 
 

  b.: Valg af bladudvalg for 1 år. 
Dorthe Vebel og Jeanette Vejlemand 
modtager genvalg. Elisabeth Engel op-
stiller og alle 3 blev valgt. 
 

13. Eventuelt: 
Der efterlyses et opslag med helt klare 
regler om, hvor mange gange med må 
prøvetræne på et hold, inden en tilmel-
ding og betaling.  
 

Det er en stor glæde, at vi kan præsen-
tere en ny materialeforvalter, Denni.  
 

Der bliver spurgt til, hvordan det går med 
projektet. Der efterlyses tegninger mv.  
Der er hængt tegninger op på væggen i 
klubhuset, hvor alle kan se og kommen-
tere. Vi har i bestyrelsen stadig ikke noget 
endeligt.  
 

Der kom forslag om at søge fonde, og 
melde os ind i STARK, så vi kan få gratis 
råd og vejledning. De fremmødte henstil-
ler til bestyrelsen, at der bliver indkaldt til 
et info møde om tegninger/bygning af nyt 
klubhus.  
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Der efterlyses Info om trænerudvalg, 
hvem er nyuddannet, så man kan ”sige 
tillykke” mm. Positive ting på opslagstav-
len.  
 
Nyt trænerudvalg: Elisabeth Engel, 
Anette Knudsen, Anne Marie Schmidt og 
Henrik Kreipke 
 

Træningspladsen kunne godt trænge til at 
blive drænet. 
 

Anne-Marie Schmidt har overtaget hvalpe 
og c-intro i stedet for. Jeanette fortsætter 
som Rally træner og på C holdet sammen 

med Annette Knudsen. Jeannette takker 
alle. Og heldigvis fortsætter Jeanette sta-
dig som Oldfrue. 
 

Afsluttende bemærkninger: 
Dirigenten afslutter generalforsamlingen 
og takker for god ro og orden.  
 

Formanden sagde tak til dirigenten for ar-
bejdet, og en lille gave til ham.  
 

Efterfølgende var der uddeling af årets 
pokaler.  
 

Ref: Laura Jensen/Peter Knudsen 
Dirigent: Kim Klysner 

 

 
 

Hundens 10 Bud 
Af Hunden 
 

1. Mit liv varer 10 – 15 år. Enhver adskil-
lelse fra dig er smertelig. Husk det når 
du køber mig.   

 

2. Giv mig tid til at forstå, hvad du øn-
sker af mig. 

 

3. Tro på mig – det er vigtigt for mit ved-
kommende. 

 

4. Vær ikke vred på mig i lang tid. Luk 
mig ikke inde – som straf. Du har dit 
arbejde, dine aktiviteter og dine ven-
ner – jeg har kun dig. 

 

5. Tal til mig. Selv om jeg ikke forstår or-
dene, forstår jeg din stemme. 

 

6. Du skal vide, at jeg husker, hvordan 
du har behandlet mig. 

 

7. Husk før du slår mig – mine tænder 
kan let bide gennem din hånd, men 
jeg vælger ikke at bide. 

 

 
Vær god ved mig…

… og jeg vil elske dig for livet… 
Fotos Jeanette Vejlemand 

 

8. Før du skælder mig ud for ikke at 
være samarbejdsvillig og doven – 
spørg dig selv, om der er noget der 
generer mig. Måske får jeg forkert fo-
der, har haft en hård dag eller mit 
hjerte er ved at blive gammelt og 
svagt. 

 

9. Tag dig af mig når jeg bliver gammel. 
Du bliver også gammel en dag. 

 

10. Vær sammen med mig i vanskelige 
stunder og følg mig på den sidste 
rejse. Sig ALDRIG ”Jeg kan ikke tåle 
at se på” eller ”jeg er træt af dig”. Alt 
er meget lettere når du er sammen 
med mig. 

 

Husk på at jeg elsker dig. 
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Et liv med hunde 
Tekst og fotos af Ethly Stagaard 
 

Et tilbageblik på et langt liv med dej-
lige hunde. 
 

Siden barndommen har jeg været omgi-
vet af dyr, heste, køer, grise, høns, æn-
der og hunde. 
 

Vi havde i Sdr. Jylland altid schæfere. 
Der var ikke noget, der hed hundefoder. 
De fik det samme som familien, kød, sovs 
og kartofler. Godbidder var der heller ikke 
noget, der hed. De fik kødben, når der 
blev slagtet. Hundetræning var der heller 
ikke noget af, så skulle vi nok helt til Tøn-
der, der lå 20 km. væk, så det var slet 
ikke på tale uden bil men med cykel eller 
hestevogn. 
 

Hundene motionerede sig selv i skov og 
mark, og når køerne skulle ind til malk-
ning. De fik megen omsorg og kærlighed 
uden de store krav til dem. De skulle blot 
opføre sig ordentligt, passe på hus og 
hjem og advare, når der kom folk til går-
den. 
 

 
Buttler 

 

Min Butler 
Efter at være blevet voksen, fået uddan-
nelse og barn anskaffede jeg mig en 
Basset Hound. Han var pragtfuld og fik 
navnet Butler på grund af sin hvide frakke 
og sorte krave. Nogen butler var han be-
stemt ikke. Han gik sine egne veje og 
dukkede først op, når det passede ham. 
Jeg havde ham med til Horserød, da jeg 
flyttede dertil i 1975. Butler snusede rundt 
i Horserød Hegn, og hvis han kom til at 
savne sin mor, dabbede han over på 

fængslet. Han vidste hvor mit kontor var, 
og var jeg ikke på min pind, vandrede han 
rundt på afdelinger og hilste på de ind-
satte. De kaldte ham i øvrigt rouladen, 
fordi han en gang var kommet ind i et 
køkken, hvor der lå en roulade på bordet. 
Den åd han rub og stub. Han var jo en 
lang hund, og når han stod på bagbenene 
var det ikke nogen sag at rydde bordet. 
Butler blev 12½ år. 
 

 
Mit bedste sofastykke Katja 

 
Katja 
Sommeren 1991 anskaffede jeg så en 
dejlig schæfer, som fik navnet Katja, fordi 
jeg på det tidspunkt havde to katte, Hulda 
og Rasmus, som hun skulle site ja til. Ka-
tja og jeg startede på træning i en schæ-
ferklub her i Nordsjælland. Vi trivedes 
ikke der, tonen var hård for os begge. Så 
fandt jeg frem til DcH’s afdeling i Helsin-
gør, som kun lå 5 km. fra Horserød. Der 
blev vi vel modtaget af nogle erfarne 
hundefolk bl.a. John Olsen og Kim Sø-
rensen samt flere andre, så vi trivedes 
rigtigt godt begge der. Katja blev B-hund 
og 12½ år. 
 
Darling flyttede ind 
I 2002 medens Katja stadig var i nogen-
lunde vigør, anskaffede jeg hendes aflø-
ser, naturligvis også en schæfer, som fik 
navnet Darling opkaldt efter en af hun-
dene fra min barndom. Vi startede også 
træning og fik brug for megen hjælp, for 
Darling var meget heftig men også utrolig 
dejlig. Jeg elskede hende utroligt højt, 
nærmest som hvis man har et handicap-
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pet barn. Jeg måtte desværre sige farvel 
til hende efter 3½ år. 
 

 
Darling 

 

Dejlige Daisy 
Da jeg i mellemtiden lykkeligvis var blevet 
farmor til to dejlige drenge, valgte jeg så 
at anskaffe en Golden Retriever, som fik 
navnet Daisy. Hun er pragtfuld, aktiv, 
kærlig og meget selskabelig og som 
kendt for racen meget madglad. 
 

Vi flyttede fra Horserød til Humlebæk for 
1½ år siden, og Daisy kan her boltre sig i 
Lave Skov, som er en hundeskov og 

 svømme rundt efter ænderne i Øresund. 
Jeg flyttede til Humlebæk for at være 
tættere på familien, men efter et halvt år 
drog de til Australien. Det er en stor ople-
velse for dem men også for mig. Jeg rej-
ser Down Under et par gange om året. 
Der er pragtfuldt og Molly deres Golden 
er naturligvis med. Hun boltrer sig i Stille-
havet og ligger ellers på terrassen og 
holder øje med de pelikaner, der svøm-
mer forbi. 
 

 
Daisy og Molly 

 

Kærlig hilsen Ethly 
����

 
 

Jamen - den kan jo derhjemme…  
Af Gitte Albæk Bielefeldt  
 

Hvis jeg havde en krone for hver gang 
jeg har hørt vendingen ”Jamen den 
kan derhjemme….” så ville jeg være en 
rig træner! 
 

Vi har alle oplevet det: den øvelse vi møj-
sommeligt har trænet med vores hund 
derhjemme, har den pludselig glemt, når 
vi skal vise det på træningspladsen. Eller 
vi har trænet i klubben, og når vi kommer 
til konkurrence, kan hunden tilsynela-
dende ikke huske noget som helst. Det 
bliver ofte undskyldt med, at hunden er 
dum, trodsig eller stædig. Det er IKKE 
tilfældet.  
 

Hunde har skam en ganske glimrende 
hukommelse. Der er helt andre forklarin-
ger på, at hunden kan øvelsen der-
hjemme, men ikke på træningspladsen. 
Hundes hukommelse er nemlig meget 
”stedorienteret”, og så er de er ikke særlig 
gode til at generalisere. 

Stedorienteret hukommelse  
Hunde har en rigtig god hukommelse, 
men på en del punkter er den anderledes 
end vores. Hunde er rovdyr, og for dem 
er det naturligvis en stor fordel at kunne 
orientere sig i landskabet og kunne huske 
hvo der er gode jagtmarker.  
 
Det er ikke særlig smart, hvis man hver 
gang, man er sulten, skal ud og bruge en 
masse energi på at finde ud af, hvor man 
kan finde mad i dag. Hvis man har fanget 
en kanin på en bestemt mark, er det en 
fordel at opsøge den mark igen. Kaniner 
lever i flokke under jorden, så chancen for 
ar finde kaniner på marken igen er ret 
stor. Byttedyr er ofte græsædere, så det 
er mest hensigtsmæssigt at lede efter 
byttedyr på de steder, hvor man tidligere 
har fanget et bytte, da det sandsynligvis 
er et godt græsningssted. 
 
Det også en rigtig god ide at holde sig fra 
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naboflokkens territorium, da det kan give 
øretæver at komme for tæt på dem. Det 
er også smart, hvis man husker, at på det 
sted her plejer der at være en hunbjørn 
med unger. Vi oplever ofte den stedbe-
stemte hukommelse med vore egne hun-
de. Bare tænk på hvordan din hund rea-
gerer, når du kører hen til træningsplad-
sen, til stranden eller i hundeskoven. 
 

Hvis vores hund har haft en ubehagelig 
oplevelse med en anden hund, kan vi op-
leve, at hunden i meget lang tid efter den 
ubehagelige episode er forsigtig med at 
passere stedet, hvor det ubehagelige 
skete, eller måske nægter den helt at 
komme i nærheden. 
 

Har vi været ude at gå et sted, hvor hun-
den for eksempel har jaget et egern op i 
et træ, kan vi opleve, at hunden flere år 
efter stadig bliver helt ophidset ved lige 
netop det træ - det kunne jo være at eger-
net kommer igen… 
 
Generalisering og socialisering  
Mennesker er rigtig gode til at generalise-
re. Børn f. x. er ikke særlig gamle, før de 

ved, at selv om hunde er meget forskel-
lige og findes i mange størrelser og far-
ver, så kan de genkende en hund, når de 
ser én OG skelne den fra en kat eller en 
hamster. Mennesker generaliserer egent-
lig tit for meget. Vi ser skoven og egentlig 
ikke de enkelte træer. Vi ser i helheder og 
opfatter ikke detaljer særlig godt. 
 
Hunde er verdensmestre i at diskriminere 
(det er det modsatte af at generalisere). 
Hundene ser træerne enkeltvis – de ser 
ikke skoven samlet. Hunde opfatter for-
mentlig alle detaljer i deres omverden 
med samme styrke. 
 
Forestil dig at en hund ser et menneske 
med hat på for første gang. For hunden 
er det ikke nødvendigvis et menneske, 
for det ser jo anderledes ud. Det kan sag-
tens være noget farligt, der bare ligner et 
menneske. Hunden får nu lov at snuse 
og snakke med hattemennesket og finder 
ud af, at det faktisk er et ganske ufarligt 
menneske. Næste gang hunden ser et 
menneske med hat, vil der foregå en 
sammenkædning i hovedet på hunden: 

����
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Det KAN sagtens være et menneske med 
en dims på hovedet. Når hunden har set 
f. x. 10 mennesker med forskellige hatte, 
er den bedre i stand til at generalisere: 
Det er et menneske med en hat på, og 
det er ganske ufarligt. Efterhånden finder 
hunde via erfaringen ud af at generalisere 
mennesker: 
 

Det er de der tobenede, der ser lidt skif-
tende ud. Tobenede kan have forskellige 
farver, have forskellige dimser på hove-
det, have mærkelige dimser foran øjnene, 
og så har de forskellig ”pels” på hver dag. 
 

Lad os så forestille os, at hunden efter et 
stykke tid ser et menneske i en kørestol 
for første gang. For hunden er det ikke 
umiddelbart et menneske, så den kan re-
agere med angst eller forsigtighed, indtil 
den har lært, at det er endnu en af de må-
der, de tobenede kan opføre sig på. To-
benede kan skam bevæge sig på mange 
måder, ikke bare gå og løbe, de kan også 
cykle, køre på rulleskøjter, skateboard 
m.m.  
 

Jeg oplevede en gang en hund, der var 4 
år, før der faldt så meget sne, at det var 
kælkevejr. Da hunden første gang op-le-
vede et familiemedlem kælke ned af en 
bakke, gik den helt amok. Sådan havde 
dens menneske aldrig tidligere bevæget 
sig, så hunden mente tilsyneladende, at 
der måtte være noget galt! 
 

Den gøede og hev mennesket i armen og 
var nærmest panisk. Efter at hunden hav-
de oplevet et par kælketure, løb den roligt 
ved siden af. Mange mennesker oplever 
noget lignende med deres hund, første 
gang de tager den med til stranden, og 
familien går i vandet. 
 

Evnen til at generalisere øges med erfa-
ring, alder og gentagelser. Det er endnu 
en årsag til, at det er så vigtigt at sociali-
sere sin hvalp og unghund grundigt. 
 

Angst og generalisering  
Når det gælder ubehag og angstfyldte 
situationer, går generalisering til gengæld 
lynhurtigt for hunde. I naturen handler det 
jo om at overleve, og her er det en fordel, 

at farlige situationer hurtigt generaliseres. 
Her kan generaliseringen til gengæld tage 
overhånd. Hunde, der er bange for 
fyrværkeri, kan blive bange for mørke. 
Ofte bliver de også ofte bange for torden-
vejr, og da tordenvejr ofte følges af heftig 
regn og blæst, kan disse ting i sig selv 
udløse angsten.  
 

Det kan ofte tage meget lang tid og 
kræve professionel hjælp at få behandlet 
den type angst.  
 

Forskellige mennesker, forskellige 
regler  
Hundens manglende evne til generalise-
ring, medfører at hunden sagtens kan 
træne med 2 eller tre forskellige menne-
sker uden problemer. Man gør sådan, når 
man er sammen med ”far” og sådan, når 
man er sammen med ”mor”. En af mine 
gamle hunde gik til træning i hjemme-
værnet med min mand. Jeg trænede med 
den samme hund i DcH. Det var absolut 
intet problem. I hjemmeværnet måtte 
hunden ALDRIG modtage godbidder af 
andre end hundeføreren, og det gjorde 
den heller ikke. Når jeg trænede i DcH, 
kunne hunden sagtens finde ud af, at si-
tuationen var en anden, og den tog gerne 
godbidder fra figuranten i runderingen. 
Den tog ikke godbidder fra figuranten, 
hvis min mand trænede den i DcH! Hjem-
me tog den gerne godbidder fra gæster. 
Hunden generaliserede altså ikke det der 
med godbidderne. 
 

Jeg kender hunde, der tigger, når de er 
på besøg hos bestemte mennesker, men 
aldrig derhjemme. Man kan også opleve 
hunde, der kun tigger hos én person i fa-
milien og ikke hos resten. De kan sagtens 
skelne! 
 

Hunde kan også uden problemer skelne 
deres ”egen” klikker fra de andre klikkere 
på et træningshold. Også selv om alle 
klikkerne er af samme fabrikat! 
 

Hvordan kan vi bruge denne viden i 
træningen?  
Når vi sammenkæder den stedbevidste 
hukommelse med hundens svagere ge-
neraliseringsevne, så kan vi jo egentlig 
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godt regne ud, hvorfor hunden kan der-
hjemme men ikke på træningspladsen.  
 

Det der sker, kunne være følgende: 
 

Hunden lærer en sit-øvelse hjemme i ha-
ven: 
 

I hundens hjerne kædes stedet og kom-
mandoen sammen. Sit er noget, man gør 
i haven. I hundens hjerne kan man fore-
stille sig, at det er nogenlunde således: 
 

”Sit = min bagdel sættes på græsset, når 
mit menneske står i haven med en godbid 
i venstre hånd og ser rar ud og siger sød 
lyd. Mennesket holder hånden med god-
bidden foran min snude og løfter hånden 
lidt opad”. 
 

Den situation er i hundens øjne meget 
anderledes end: 
 

”Mit menneske står på et fortov (der kører 
biler forbi, der er en del mennesker og 
andre hunde). Mit menneske hvæser en 
lyd, ser vred ud, har ingen godbid og løf-
ter ikke hånden”. Hvordan skal den stak-
kels hund dog kunne vide, at den skal 
gøre det samme i begge situationer, med 

mindre man har øvet ordet og øvelsen 
mange gange under forskellige omstæn-
digheder? 
 

Der er særdeles vigtigt at træne varieret, 
hvis man går til konkurrence. Når man 
træner konkurrenceprogram uden variati-
oner, lærer hunden, at øvelsen foregår på 
én måde på ét sted. Man risikerer derfor, 
at hunden ikke forstår, hvad det er, den 
skal på en fremmed plads med andre 
mennesker og hunde rundt omkring. Man 
kan sågar opleve hunde på trænings-
pladserne, der ikke kan lave en øvelse, 
hvis den foregår et andet sted på pladsen 
end lige der, hvor holdet plejer at træne. 
Træn derfor mange forskellige steder og i 
mange forskellige situationer. Det er en 
stor fordel at dele øvelserne op i bittesmå 
deløvelser og sætte dem sammen på for-
skellig måde. 
 

Du kan prøve at teste, om din hund 
egentlig forstår ordet sit. Vend ryggen til 
hunden og giv den kommandoen (brug et 
lille spejl til at kikke dig overskulderen). 
Sætter den sig? – hvis ikke, ja så forstår 
den ikke ordet. Den har ikke generaliseret
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ordet godt nok til også at kunne udføre 
ordren, når du vender ryggen til.  
 
Hundes evne til at generalisere øges med 
alder og erfaring. Når en adfærd eller 
øvelse er godt indlært, kan den nemmere 
generaliseres til at kunne udføre under 
alle mulige forhold. Antallet af gentagel-
ser, der skal til for at hunden kan genera-
lisere, er meget forskellig. Når hunden er i 
stand til at generalisere nogle øvelser, vil 
man ofte opleve, at hunden bliver bedre 
og hurtigere til at generalisere. 
 
Morskab fremmer indlæring  
Hvis man har det sjovt under indlæring, 
trænger stoffet bedre ind og huskes 
bedre. Det gælder for både hunde og 
mennesker. Tænk på dengang du gik i 
skole: Hvad husker du bedst: 7 tabellen 
eller alfabetet? De fleste svarer alfabetet, 
der ofte leges og synges ind, mens ta-
bellen skulle læres udenad som kedeligt 
terpearbejde. 
 
Hunde lærer og lynhurtigt ord som bold, 
mad, tur m.m. Det går noget langsom-
mere med ord som bliv, dæk m.m. Det er, 
fordi vi indlærer øvelserne for kedeligt! 
 
Træn med variation  
Hunden skal gradvist udsættes for andre 
miljøer, mennesker og forstyrrelser.  
 
Pres ikke hunden for meget. Det skal 
være sjovt at træne sammen. Hvis udfor-
dringen bliver for stor, og det mislykkes 
for hunden, så gå tilbage til det udgangs-
punkt, hvor hunden sidst gjorde øvelsen 
korrekt eller start helt forfra. 
 
Lad være med at skælde hunden ud. Det 
jo DIG, der har givet den større udfordrin-
ger, end den kan magte! Lad være med 
at træne den samme øvelse 20 gange i 
træk. Det er yderst kedsommeligt, og 
mange hunde ser vitterligt ud, som de 
mener, hundeføreren er dum: nu har de 
gjort det rigtigt – hvorfor så blive ved! 
Nogle racer bryder sig heller ikke om 
gentagelser. De taber koncentrationen 
efter 2-3 gentagelser. 

Hvis et indkald skal være så godt, at det 
også virker, når din hund løber efter en 
kat, ja så må det gradvist indlæres med 
flere og flere forstyrrelser, indtil hunden er 
i stand til at se bort fra diverse ting, der 
måtte distrahere den. 
 
Hvorfor ikke prøve at træne stå-, sit- og 
dækøvelser på en badebro eller en væltet 
træstamme? Man skal huske at træne 
forskellige steder og på forskellige un-
derlag: græs, gader, skov, havn, grus-
grav, legepladser m.m. Fremadsendelser, 
spor og stuedressur m.m. bør trænes 
med forskellige typer pinde og flagmarke-
ringer, så hundene ikke generaliserer en 
bestemt type pind til en bestemt øvelse. 
Det sker nemlig ofte.  
 
Hvis hunden ikke kan udføre en øvelse 
under forskellige forhold og med forskel-
lige forstyrrelser, er det simpelthen, fordi 
hunden endnu ikke har lært øvelsen godt 
nok! Så glem bare alle de andre dårlige 
undskyldninger, som dommerne morer 
sig over til konkurrencerne. 
 
Ideer til distraktioner i forskellige øvel-
ser: 
• Kast en bolde eller andet legetøj  
 
• Piv med et pivdyr  
 
• Hop op og ned på stedet (og vift med 

armene)  
 
• Syng en sang (hele holdet kan jo evt. 

afsynge nationalsangen under langtids-
afdækning)  

 
•  Fløjt  
 
•  Sæt dig (eller læg dig helt ned)… og giv 

hunden en kommando.  
 
• Spil musik (brug en bilradio på træ-

ningspladsen)  
 
• Prøv at gå lineføring til Olsenbandens 

kendingsmelodi – det sætter swing på 
hundeføreren og giver glade opmærk-
somme hunde!  
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• Smid godbidder på jorden  
 

• Udfør øvelsen med mennesker stående 
/gående tæt på.  

 

• Træn med solbriller på  
 
• Træn med fastelavnsmaske på 
 
• Træn på afstand: bare fordi hunden kan 

sitte lige foran dig, er det ikke sikkert at 
den kan udføre øvelsen hvis den er 1, 2 
eller 5 meter væk fra dig. Det skal 
indlæres gradvist 

 
• Vend ryggen til din hund og giv en 

kommando (du kan bruge et lille spejl til 
at kigge dig over skulderen)  

 
• O. s. v. Brug fantasien!  
 
Vigtigt: hunden må ikke skræmmes. 
 

Øg forstyrrelserne gradvist.  
 
Og husk at der er forskel på hunde: både 
på grund af race, alder og erfaring.  
 
Jeg har engang set et hold med hunde og 
mennesker, der lavede stå, sit dæk øvel-

ser mens mennesker og hunde dansede 
rundt i ring og sang boogie woogie: 
 
”SÅ tager vi hunden i sit (stå eller dæk), 
så tager vi hunden i sit 
og venter lige lidt 
Så gør vi boogie woogie og danser rundt i 
ring (med hundene på plads naturligvis) 
Åhh boogie boogie woogie  
Åhh boogie boogie woogie …..”  
 
Det var lutter glade mennesker og logren-
de hunde! Det må godt være sjovt at træ-
ne hund… Det fremmer indlæringsevnen 
og lysten – både for hunde og menne-
sker. 
 

At generalisere betyder almindeliggø-
re. Når man på baggrund af en række 
enkelte erfaringer drager en almen 
konklusion. Det er, når man, for ek-
sempel, udviser en adfærd i en situa-
tion, der er anderledes end den situa-
tion adfærden blev indlært i. 
 

At diskriminere er evnen til at se de-
taljer frem for helheder. Når man rea-
gerer forskelligt på sanseindtryk af 
forskellig intensitet og/eller kvalitet 
 

 
 

Fællestræning 
Af Jeanette Vejlemand 
 
Søndag den 6. februar blev årets første 
fællestræning i klubben gennemført, 
og det blev en succes. 
 
Vi var ca. 15 hundeførere fordelt på alle 4 
klasser. Temaet for træningen var lydig-
hed, og efter lidt opvarmning på række, 
hvor Anette kostede rundt med os, for-
delte vi os tilfældigt på 3 hold, hvorefter vi 
hhv. trænede apport og spring, fremad-
sendelse samt lineføring/fri ved fod, stå, 
sid og dæk.  
 
Grupperne byttede plads undervejs, så vi 
kom alle øvelserne igennem. 
 
Da det var første gang, vi prøvede dette 
koncept i praksis, foregik det hele lidt 
spontant. Jeg havde ikke planlagt så me-

get hjemmefra, da jeg ikke vidste præcis, 
hvor mange der ville komme. Set i bak-
spejlet skulle vi nok have fordelt os lidt 
mere ligeligt, da vi delte holdene op, så 
de erfarne hundeførere kunne supplere 
hinanden og hjælpe de ”nye” lidt bedre.  
 
Men alt i alt var det nogle hyggelige timer, 
vi tilbragte sammen, og jeg fik mange po-
sitive tilbagemeldinger bagefter med øn-
ske om en gentagelse. 
 
Planen er at afholde flere af den slags ar-
rangementer, og det næste bliver efter al 
sandsynlighed i skoven med temaet run-
dering/eftersøgning. Det kræver bare et 
hul i kalenderen, og det kniber det lidt 
med for tiden. Men der kommer nok en 
dag… 
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Årets pokalvindere 
Fotos Jeanette Vejlemand 
 

Traditionen tro var der i forbindelse med 
generalforsamlingen også uddeling af 
årets pokaler. 
 

Ikke alle pokalvindere var til stede. Derfor 
blev der kun taget nogle få billeder.  
 

Pokaltagerne blev som følger: 
 

Bedste C-hundefører i lokalen: Michala 
Hoe/Nova 
 

 
Michala Hoe 

 

C-trøst for en 4 plads ved lokalen: Claus 
Nielsen/Olfert 
 

Bedste C-hundefører i 3 kredskonkurren-
cer: Michala Hoe/Nova 
 

Bedste B-hundefører i lokalen: Inge Bøj-
le/Jami 
 

 
Inge Bøjle 

 

Bedste B-hundefører i 3 kredskonkurren-
cer: Inge Bøjle/Jami 
 

Bedste A-hundefører i lokalen: Jeanette 
Vejlemand/Zorba 
 

Bedste A-hundefører i 3 kredskonkurren-
cer: Jeanette Vejlemand/Zorba 

 
Jeanette Vejlemand 

 

Bedste E-hundefører i 3 kredskonkurren-
cer: Christian Bøttcher/Jack 
 

Bedste placering ved årets DM: Christian 
Bøttcher/Jack (7.pl. i e-kl) 
 

Formandens bevingede ord 
Formanden uddelte ligeledes pokalen til 
årets træner samt flidspolaken og kom i 
den forbindelse med lidt bevingede ord til 
de to udvalgte. 
 

Flidspokalen 
Der er her i klubben mange kandidater i 
klubben til denne pokal. Der er virkelig 
mange, som er med til at gøre en indsats, 
og som derfor kunne fortjene en flidspo-
kal, og vi har altså kun en pokal i klubben. 
I år er det en hundefører, som skal have 
pokalen. 
 

Vi har vurderet de mange gode begrun-
delser og ikke mindst emner, der har væ-
ret, og vi har fundet, at det hundearbejde, 
som der er vist i 2010 både her lokalt på 
træningspladsen og i lige så høj grad ude 
til konkurrencer, hvor det er blevet til 
mange gange, at der er stået tidligt op for 
at kører sjælland tyndt. Og resultatet viste 
sig også i form af en DM kvalifikation.  
 
Bestyrelsen har valgt at give årets flids-
medalje til Michala Hoe. 
 
Pokalen til årets træner 
Så har vi endnu en af disse pokaler, som 
vi i bestyrelsen finder svært at uddele, 
dels fordi vi i bestyrelsen mener, at alle 
vores trænere gør et ufatteligt godt og 
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ikke mindst stort stykke arbejde ude på 
træningspladsen – det sagde jeg vist 
også sidste år – ja, men det er også det, 
vi mener, og så kan det jo ikke siges an-
derledes.  
 

 
Årets flidspræmie gik til Michala Hoe 

 

Vi er i bestyrelsen meget glade for den 
faglighed, som vores trænere udviser, og 
som er med til at vi trygt stoler på. at DcH 
Helsingør sælger en kvalitetsvare til vores 
kursister. Vi har som nævnt i beretningen 
modtaget mails fra glade hundeejere, 
som har gået hos os. 
 

Vi har i år valgt at kikke på en træner, 
som gør en stor indsats for at skabe nyt 

miljø i klubben, forstået på den måde, at 
det er en træner, der har lagt et stort ar-
bejde i at få nye medlemmer til at deltage 
i andre ting end bare deres træning på 
holdet. Det er en træner, som positivt ser 
på nye tiltag inden for hundearbejdet, og 
som også søger at udvide sin viden på 
området. 
 

 
Årets træner Anette Knudsen 

 

Når jeg nu siger at det er en træner, som 
har indført et nyt begreb i hundetrænin-
gen nemlig en bod i form af hundeføreren 
skal give kvajekage, så har bestyrelsen 
valgt at pege på Anette Knudsen som 
årets træner i DcH Helsingør. 

 
 

Hva’ gik der lige galt her???? 
Af Bente Ritter 
 

En dame kørte ind i min bil, og nu 
skulle bilen så på værksted. Straks var 
der selvfølgelig nogen , der kunne 
hente mig fra mekanikeren den ene 
dag, og andre  ville i hvert fald køre mig 
hen efter bilen igen den næste …. 
 

Meeen, pludselig var der nogen, der skul-
le arbejde over og andre, der for resten 
lige ville tage i sommerhus og desværre 
ikke så godt kunne hjælpe alligevel. 
 

Så stod jeg dér med håret i postkassen 
og tænkte, at nu måtte jeg hellere lige ta-
ge mig en Cola og en pose chips og over-
veje, hvad jeg så skulle gøre. Jeg kunne 
under ingen omstændigheder forestille 
mig at skulle GÅ tre kilometer ud og tre 
km hjem igen! Altså stod jeg i mit skur og 
baksede med Coladåserne, da jeg ufor-
varende fik øje på et støvet og fuldstæn-

dig lykkeligt glemt monster af en cykel. 
 

Et eller andet sted - laaangt væk i mine 
erindringer - begyndte det at dæmre, 
hvad udyret kunne bruges til. Sjældent 
veloplagt begyndte jeg derefter straks at 
tænke på Kyllingen og Ørnen fra Herning 
og så i tankerne en hæsblæsende hun-
defører fra DcH, der kom farende på cy-
kel henover det danske land. Det skal lige 
siges, at jeg går vildt meget ind for cykling 
- men det er mere á la Tour de Sofa foran 
fjerneren, mens andre knokler rundt nede 
i Frankrig. 
 

Jeg ledte så i tankerne efter en lidelses-
fælle og kom tilfældigt til at se på min da-
sende kongepuddel ude i gården. YES! I 
en alder af snart 7 år skulle min hund for 
første gang gøre sin ilddåb alt ud i kun-
sten at skulle løbe ved siden af en cykel.  
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Jeg forestillede mig at køre derudad for 
rullende hjul og vind i håret. Men der må 
være gået et eller andet galt i synkronise-
ringen af mine og min hunds tanker, for 
ganske vist havde vi de samme billeder 
inde i hovedet om, at vi bare skulle spar-
ke derudad, men nu var det bare sådan, 
at hunden ligesom troede, at det var MIG, 
der skulle trække DEN, og ikke omvendt! 
 

Kræet var desuden vandt til at gå på ven-
stre side af mig, og det dur altså ikke, når 
man nu skal cykle på vejen i højre side! 
Det gik i slingrekurs derudad med hunden 
hoppende op og ned ad fortovskanten - 
foran mig og bagved mig - snusende til 
alle græstotter og med forventningen om 
at skulle tisse op ad hver anden lygtepæl 
- i farten, vel at mærke, for jeg nåede jo 
aldrig rigtig at standse samtidigt med 
hunden… 
 
Efter at have kørt således godt 1 km, 
sprang hunden pludselig fremad og trak 
som en vild! Juhu, tænkte jeg, NU sker 
der noget. Det var så bare fordi, der red 
en hest lidt længere fremme. Da den var 
overhalet - med møje og besvær - skif-
tede trækkerollen igen ejermand. Øv �   
 
Endelig gik det nogenlunde, men så 
brugte kreaturet alle fire stænger som 
nødbremse, for nu skulle der pludseligt 
laves ”bommelum”! Det blev godt nok en 
lidt ”langtrukken” forestilling :) inden jeg 
fik standset cyklen. 
 
Nå, op på cyklen igen. Nu kunne der vel 
ikke ske mere - jeg havde jo bare været 
ovre hos mekanikeren med min bil. Men 
jeg blev klogere! For ikke at køre med mit 
flop af en cykelhund ude på hovedvejen, 
drejede jeg jernhesten ned ad bagvejen 
over land. Og lidt senere kom så næste 
chok: Broen over jernbaneskinnerne var 
blevet spærret af siden i går. Den bro har 
bare trængt til at blive shinet op i mindst 
20 år og den ene dag, JEG vælger at 
trampe i pedalerne, lukker de broen! Med 
et panisk blik kiggede jeg til venstre og 
højre for skinnerne, men der var hegn på 
begge sider, så uvorne trafikanter ikke 
skulle foranlediges til at vade over tog-

skinnerne. Så gik turen tilbage til én kilo-
meter tidligere. Da jeg lidt efter ville dreje 
til højre ud på hovedvejen, rakte jeg 
selvfølgelig højre hånd ud til siden, 
hvorpå hunden lavede et kæmpespjæt ud 
i rabatten - og mig bagefter - og cyklen, 
selvfølgelig! Utur igen, igen! 
 
Nu vil den opmærksomme læser tænke, 
at der sådan set ikke kunne ske meget 
mere uforudset på denne cykeltur. Snydt 
igen! Nu var mig og hunden lige ved at 
finde takten, da der kom et profi-cykelhold 
dundrende hen ad cykelstien. Huuiih, 
nogle overhalede venstre om - huuiih, 
nogle kørte højre om - huuiih, én landede 
i hundesnoren mellem mig og min uer-
farne hund, der i et forskrækket rejehop 
var sprunget væk fra min cykel  ….Og så 
spurgte nødden gudhjælpemig: ”Hva’ 
fanden laver du - er det første gang du 
kører på cykel med en hund, eller hva´?” 
Han var ikke klar over, hvor tæt han var 
på sandheden, og jeg opgav at forklare. 
 
Med 500 meter igen kunne mine flossede 
nerver snart ikke tage mere, men vupti - 
så blev godteposen lukket op atter en 
gang. Ude til højre i den lystigt klukkende 
lille Holmebæk havde en andrik med viv 
slået sig ned. Det var simpelthen bare 
lige dét signal min vandapporterende 
puddelhund havde ventet på hele sit liv! 
Med sindsyg fart kom der samtidigt en 
lygtepæl susende imod os, så der var kun 
én ting at gøre: split up! Mig venstre om, 
hunden højre om. Derefter endte scenen i 
et gevaldigt crescendo af et gensyn, da 
hunden og jeg mødtes igen på den anden 
side af lygtepælen. Jeg skulle aldrig have 
snurret hundesnoren så godt fast om 
hånden… 
 
Så hvis du ser en hundefører, der ser ud 
til at have ondt i den dertil indrettede og 
går rundt på træningspladsen med hjul- 
og krumbenet positur, ja så er det jo nok 
mig, som aldrig rigtigt fattede, hvad der 
lige skete - mellem klokken 17 og 18 - 
den mandag i april!  
 

Bente med én-gang-cykel-og-aldrig-mere-
hunden Tikki 
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Dyrlægesiden. 
 
 

 

Wellness for hunde. 
Af Jeanette Vejlemand 
 

Hundemassage til husbehov – en him-
melsk oplevelse for en hund. 
 

Jeg deltog for nylig på et kursus i hunde-
massage til husbehov. Et spændende 
kursus, der strakte sig over 3 aftener. 
 

Vi var 11 deltagere, og alle hunde var i 
det samme lokale samtidig, men det 
mærkede vi ikke meget til. 
 

Arrangørerne fra Soft Agility klubben 
havde været så smarte at lave små båse 
til alle deltagerne ved hjælp af borde, der 
var lagt på højkant. En genial ide, da det 
skabte stor ro blandt hundene, fordi de 
ikke kunne se hinanden, og der var stort 
set ikke en lyd fra hundene. 
 

Ledmanipulatør og hundemassør Lone 
Jørgensen stod for kurset. Jeg kendte 
hende i forvejen, fordi hun jævnligt kom-
mer og retter Zorba, når han er blevet 
skæv i ryggen, og hun er bare guld værd. 

Jeg var derfor meget spændt på kurset 
og på om jeg ville få noget ud af det – og 
det gjorde jeg bestemt. 
 

Massage ikke altid godt 
Lone startede med at fortælle lidt om 
hundens krop og muskulatur og gennem-
gik de forskellige teknikker, vi skulle lære 
i løbet af kurset. Vi fik også lidt at vide 
om, hvornår man ikke må massere sin 
hund. Betændelsestilstande og sår kan 
f.eks. blive forværret, hvis man masserer. 
 

Hun gennemgik også hundens stress-
punkter – dvs. punkter, som vi kan trykke 
på for at få en stresset hund til at falde 
hurtigere til ro. 
 

Herefter blev vi sat til at afprøve teknik-
kerne på vores egne hunde. 
 

Den første gang skulle vi koncentrere os 
om ryggen, som er en stor muskelgruppe, 
der kræver grundighed. Zorba var tem-
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melig urolig til at starte med og ville hele 
tiden ligge på ryggen. Ikke så nemt at 
massere en hunds ryg, når den vender 
nedad… Men så faldt han til ro og endte 
med at blive helt salig. 
 

Anden del af kurset var repetition fra før-
ste gang samt nakke, forben, skulder og 
pote samt bryst og ”hængsler”. En rimelig 
stor mundfuld. 
 

Zorba startede med at kaste op under re-
petitionen men faldt så til ro, og da jeg gik 
i gang med massagen, lå han nærmest 
og sov. Ved samme lejlighed blev han 
lige rettet af Lone, da han viste tegn på 
ømhed i ryggen. 
 

Tålmodighed er en dyd 
Den sidste gang startede vi med hver 
især at gennemgå de forskellige massa-
gegreb på Lones ene MEGET tålmodige 
hund. Den fandt sig i det, men kun fordi 
den blev stopfodret imens. Hun gad os 
tydeligvis ikke til sidst. Men vi var jo også 
mange, der skulle massere hende. 
 

Resten af kroppens massagepunkter blev 
demonstreret, og så sluttede vi af med at 
massere vores hunde fra top til tå. 
 

Det kræver noget af ens egen fysik at 

massere en hund, for man kommer nemt 
ud i akavede stillinger. Men når man ser, 
hvordan ens hund i fulde drag nyder at 
blive æltet igennem, kan man godt ab-
strahere fra det. 
 

Massagen kan forebygge 
Hundemassage til husbehov er naturligvis 
ikke det samme som at gå til en rigtig 
hundemassør. Grebene er ikke lige så 
dybe, men den massage, vi kan give, kan 
forebygge mod skader, løsne op i ømme 
muskler, virke afstressende og udren-
sende, og man har en dejlig afslappet 
hund bagefter. Desuden opnår man et 
mere tæt og intenst forhold til sin hund, 
når man masserer den, frem for når man 
”bare” nusser den.  
 

Det er en stor glæde at opleve den tillid, 
ens hund viser, når den bare falder hen 
og nyder at blive masseret. 
 

Jeg må tilstå, at jeg af forskellige årsager 
ikke har fået gjort så meget ved det siden 
kurset, men jeg håber, jeg på et tidspunkt 
får mere tid til at indføre massage som en 
fast procedure et par gange om ugen – 
og så må jeg sende Zorba på et kursus i 
menneskemassage, så han kan ælte mig 
igennem bagefter. 

 

 
En anden form for wellness. Bongo nyder årets første bad i skoven.  

Foto Lise Klysner 



 28

Sommeren er nær 
Af Jeanette Vejlemand  
 

Sommeren, varmen og ferietiden nær-
mer sig med raske skridt., Hvert år hø-
rer man sørgelige historier om hunde, 
der bliver ramt af hedeslag og dør en 
pinefuld død i varme biler, hvor deres 
ubetænksomme ejere har efterladt 
dem i sommervarmen.  
 

Som hundeejer har man både et ansvar 
og nogle forpligtelser overfor sin hund og 
man bør derfor tænke lidt på sikkerhed og 
trivsel, når man begiver sig ud i fædre-
landet eller planlægger ferie med eller 
uden sin tro følgesvend.  
 

Sikker transport 
Det er ikke helt ligegyldigt, hvordan man 
transporter sin hund, når man skal ud på 
tur, og især i sommerheden er det vigtigt, 
at man gør sig visse tanker, inden man 
tager hunden med.  
 

Skal man køre kort eller langt? Kan man 
have hunden med, når man forlader bilen, 
eller skal den sidde i bilen? Hvor længe 
skal man være væk? 
 

Hvis bilen ikke har aircondition eller kli-
maanlæg, bliver der i sommerperioden 
ofte meget varmt bagerst i bilen. Specielt 
større hunde har ofte for lidt plads på 
grund af megen bagage.  
 

Vand og skygge har stor betydning for dy-
rene i sommervarmen. 
 

Skal du ud at køre en længere tur med 
din hund, bør du jævnligt køre ind til siden 
for at lufte den og give den vand. Om mu-
ligt bør der være adgang til vand under 
hele turen. Husk at skifte vandet ofte, da 
det hurtigt bliver dårligt. 
 

Ved kraftig trafik i Europa er der ofte 
lange bilkøer, specielt i industriferien. Når 
bilen holder stille, er der risiko for kraftig 
temperaturstigning i bilen.  
 

Sæt evt. nogle solgardiner fast på ru-
derne, så solen ikke står direkte ind på 
hunden, mens I kører, og sørg for at der 
kan komme lidt frisk luft ind i bilen. 

Nem og billig afkøling 
Et godt og nemt tip til at holde hundens 
opholdssted i bilen lidt køligt er at lægge 
nogle frosne køleelementer pakket ind i 
håndklæder ovenpå buret, hattehylden 
eller i siderne af bilen, der hvor hunden 
opholder sig (evt. under en måtte under 
hunden) eller hvor man nu har mulighed 
for at placere dem.  
 

Hunde bør aldrig efterlades alene i bilen 
på grund af faren for hedeslag. Hvert år 
dør hunde, fordi de efterlades i en varm 
bil. Når solen står på, kan temperaturen i 
bilen hurtigt stige til 80-90 grader, og det 
kan en hund ikke tåle. Efterlad derfor al-
drig hunden i bilen om sommeren – selv 
ikke for en kort stund. Hunde kan også få 
hedeslag i gråvejr. 
 

Skal hunden med på en lang travetur, så 
husk at tage ekstra vand med til den. 
 

Hvad udløser et hedeslag?  
Mange forbinder hedeslag med en varm 
bil, men på en varm dag kan andre for-
hold også godt udløse et hedeslag: 
 

·  motion f.eks. løbetur/cykeltur 
 

·  træning af hunden 
 

·  en hund, der er svag af sygdom 
 

·  en gammel hund 
 

Hvad sker der under hedeslag?  
En hund kan ikke svede, og den kan kun 
komme af med overskudsvarmen via luft-
vejene, dens tunge og mellem trædepu-
derne.  
 

Når temperaturen omkring hunden er så 
varm, at den ikke kan nå at hjælpe hun-
den med at regulere nedkølingen af dens 
krop, stiger kropstemperaturen, og det in-
dre system begynder at svigte. 
 

Symptomer på et hedeslag 
Skulle det gå galt, og din hund bliver dår-
lig i varmen, er det godt at vide, hvilke 
symptomer, man skal kigge efter i tilfælde 
af et hedeslag. 
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·  Overfladisk og meget hurtig vejrtræk-
ning 

·  Savlen 

·  Pludselig kraftig vandet afføring.  

·  Tungen vil hænge langt ud af munden 
på hunden.  

·  Hunden vil virke rundtosset og rastløs.  

·  Hunden bliver bevidstløs. 

·  Hunden dør. 
 

Hvad gør man? 
Viser din hund symptomer på hedeslag, 
er det vigtigt, at du hurtigt får den hen til 
et skygget og køligt sted. Fugt dens 
mundvige med lunkent vand og læg kø-
lige fugtige viskestykker el.lign. på hun-
den, der hvor den ikke har så meget hår. 
Dvs. lyske og evt. mave. Hold hunden i 
skyggen og hold øje med den. 
 

Er hunden hårdt ramt og evt. ikke ved be-
vidsthed, skal du hurtigt få den ind i fuld 
skygge og overbruse den med lunkent 
vand fra halespids til halsen. Bliv ved, og 
kontakt dyrlægen. 
 

Kan min hund undgå et hedeslag? 
Der er ingen garanti, for, at din hund und-
går et hedeslag. Men du kan prøve at 
hjælpe din hund igennem de varmeste 
timer. 
 

·  Skån den for unødig aktivitet i de 
varme dagtimer og respekter, at den 
søger hen i skyggen. 
 

·  Undlad lange gåture i varmen. Vent til 
mørket falder på. 
 

·  Luk om nødvendigt hunden ind i huset i 
de varmeste timer. Prøv at finde et kø-
ligt sted, den kan opholde sig.  
 

·  Sørg for at hunden får rigeligt at drikke. 
Gør evt. vandet mere spændende ved 
at tilsætte nogle lækkerier, så du er sik-
ker på, at den drikker masser af væske.  

 

·  Du kan også lave isterninger til hunden 
ud af vandet tilsat lækkerier. Så vil den 
tygge kølige "is" hele tiden. 
 

Når dette er sagt, vil jeg blot ønske jer 
alle en rigtig god sommer . 

Skemaet herover viser et skræmmende eksempel på temperaturen i bilen under forskellige forhold. Tallene taler vist 
for sig selv. Fra 19 til over 85 grader på 5 timer. Tænk over det!  
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Navne i klubben 
 

DCH Helsingørs Bestyrelse:  
Peter Knudsen Formand 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
Michael Malm  Næstf./Kas. 2858 0564 michael@malm.dk  
Henrik Kreipke  Best.medlem  4913 1821 henrik.kreipke@privat.dk 
Lars Poffler Best.medlem 2088 7368 lpoffler@mail.dk 
Laura Jensen Best.medlem. 2897 2329 gydevej10b@mail.tele.dk 
Jeanette Vejlemand Suppl. 4922 0882 jeanette.vejlemand@webspeed.dk 
Lise Klysner Suppl. 4922 4491 klyde@mail.dk 
 
Trænerudvalg  
 

Henrik Kreipke   4913 1821 henrik.kreipke@privat.dk 
Anette Knudsen  6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
Anne-Marie Schmidt 2192 0393 ams@zacco.dk 
Elisabeth Engel  5357 3060 e.engel@stofanet.dk 
 
 
Tilmelding til kursus/hvalpe/c-introhold  
 

Anne-Marie Schmidt 6031 2627 ams@zacco.dk 
Tirsdag og torsdag 19-20  
 

(AL henvendelse ang. kursus-hvalpehold bedes rettet ti l ovenstående nummer) 
 
 
Henvendelse om øvrige hold  
 

Anette Knudsen  6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
 
 
Trænere  
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Elisabeth Engel  5357 3060 e.engel@stofanet.dk 
Heidi Gejpel  6018 4948 stillhoff@teliamail.dk  
Henrik Kreipke  4913 1821 henrik.kreipke@privat.dk 
Ib Pedersen (IPO)  4970 8798 epo.epo@hotmail.com 
Jan Poulsen  2042 6121 sp@youseepost.dk 
Jeanette Vejlemand 4922 0882 jeanette.vejlemand@webspeed.dk 
Jeannette Bhønix  4020 2629 jeamor6@msn.com 
Kirsten Simonsen  2325 3517 ramboe@kabelmail.dk 
Lars Poffler  2088 7368 lpoffler@mail.dk 
Michael Malm  2858 0564 michael@malm.dk 
Per Vebel  4848 1330 per@vebel.info 
Peter Knudsen  6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
Rikke Poffler  2712 3403 lpoffler@mail.dk  
Steen Laugesen Hansen (IPO) 2972 7068 slh@life.ku.dk   
Vanessa Arends  2398 6957 v.arends@hotmail.com 
 
Træneraspirant  
 

Maria Dale  2945 4565 mariadalewith@hotmail.com 
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Konkurrenceudvalg:  
 

Peter Knudsen  Formand 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
Jeanette Vejlemand 2144 7656 jeanette.vejlemand@webspeed.dk 
Rikke Poffler  2712 3403 lpoffler@mail.dk 
 
Dommere:  
 

Anette Knudsen 6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
Kate Sørensen 4929 8828 kim.hulgreen@mail.tele.dk 
Kim Klysner 4922 4491 klyde@mail.dk 
Kim Sørensen 4929 8828 kim.hulgreen@mail.tele.dk 
Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
 
Dommersapirant  
 

Michael Malm 2858 0564 michael@malm.dk 
 
Ungdomskonsulent:  
 

Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
 

Konsulentaspirant  
 
Anette Knudsen 6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
 
Øl/vandforsyning:  
 

Christian Bøttcher 4970 9845 bottcher@stofanet.dk 
 
Oldfrue:  
 

Jeannette Bhønix 4020 2629 jeamor6@msn.com 
 
Salg af træningsartikler:  
 

Jeannette Bhønix  4020 2629 jeamor6@msn.com 
Michael Malm 2858 0564 michael@malm.dk 
Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
 
Slotsforvalter  
 

Denni Pedersen 6172 0295 denni@dennidoktor.dk 
 
Byggeudvalg  
 

Lars Poffler  2088 7368 lpoffler@mail.dk 
Denni Pedersen 6172 0295 denni@dennidoktor.dk 
Ernst Munk Johansen 2660 2072 ernst.johansen@tdcadsl.dk 
Maria Dale  2945 4565 mariadalewith@hotmail.com 
 
   



 32

 

 
 
 
 
Retur adresse: 
Stævnen 126, 3070 Snekkersten 

 

 

 
Vores klubhus 

Foto Jeanette Vejlemand 


